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C( este „Jmprnmntttl Refacerii Raţionale“
Se obişnueşte ca  atunci când Statul 

trece prin oarecari greutăţi de natură 
financiară şi nu voeşîe să cerşească 
împrumuturi dela alte State, să re
curgă la alte mijloace, cum s ar zice 
la acela „prin noi înşine“.

Cam aşa ceva vrea să fie şi noul 
împrumut zis al refacerii naţionale, 
care a  fost deschis în ziua de 8 Ia
nuarie a. c. întreagă tara.

D upă lămuririle date de însuşi mi
nistrul finanţelor, noul împrumut care 
se face pe termen de 6 ani, începând 
dela 1 August 1945, cu o dobândă 
de 5% , nu se poate asem ăna cu cele 
de până aci, cari erau un fel de cer
şetorie sau în cele din urmă, vrând 
nevrând, trebuia totuşi să subscrii.

Noul împrumut este liber, fără con
strângere. Nu poate fi o sarcină pen

tru nimeni. Dimpotrivă metodul se 
anunţă a  fi dintre cele mai atrăgă
toare, mai ales că  este garantat de 
moneda noastră, apreciată ca una 
din cele mai bune din Europa.

La o subscripţie de 50.000 lei, pentru 
care se eliberează chitanţă fără nume 
dar cu număr, subscriitorii vor primi 
contra valoarei de 15.00 j  lei o monedă 
jubiliară (aşa zis „Napoleon) \ V a
loarea acestei monede este garantată 
de Stat Şi ea pcate creşte.

Prin baterea acestei monede se 
comemorează totodată şi realipirea 
Ardealului la Patria Mamă.

Sfătuim, pe cititorii noştri cari pot, 
să ia parte, cu toată încrederea la 
acest împrumut, pentru a dovedi că 
ne putem salva şi prin noi înşine, 
la vremuri grele.

Sărbătorirea d-lui luliu Maniu

In t o p i t o a r e
Nenumărate sunt locurile în Sf. 

Scriptură şi chiar în cărţile oa
menilor înţelepţi în care se sţărue 
aspura adevărului că, adeseori, re
lele, încercările, nenorocirile ce 
cad peste oameni, peste neamuri, 
şi peste lumea întreagă, au me
nirea să scoată Ia iveală şi să în
tărească virtuţile noastre, însuşi
rile noastre bune, şi să ne scape 
topindu-Ie, slăbiciunile noastre. 
După cum se curăţă argintul şi 
aurul în topitoare, aşa ar trebui să 
se curăţe şi oamenii în marea şi 
înroşită topitoare a nenorocirilor, 
a războaielor ce se abat din când 
în când asupra lumii.

Intr’o astfel de topitoare ştim că 
a fost aruncat dreptul Iov, şi el̂  a 
eşit din ea biruitor, cu toate vir
tuţile sporite, şi cu averea pierdută 
înşeptită. Intr’o astfel de topitoare 
au fost puşi la curăţire toţi muce
nicii şi sfinţii, şi aproape fiecare 
om drept care trăeşte pe pământ. 
„Pe cine-1 iubeşte, Domnul îl pe
depseşte“, pentru a se face şi mai 
hun. ___

Dar nu oricare om şi oricare 
popor suportă, cu vrednicie şi cu 
folos, încercările ce vin asupra lor.

Sub ochii noştri sunt aruncate 
atâtea popoare ale lumii în groaz
nica topitoare a războiului. In loc 
ca aici să se topească şi să ardă 
păcatele, însuşirile rele ale oame
nilor şi neamurilor, vedem în multe 
părţi, că se întâmplă tocmai dim
potrivă. Relele şi fărădelegile se 
înmulţesc, duşmăniile şi răsbunările 
cresc, nedreptăţile nu mai au|nici- 
o măsură şi margine.

Argintul şi aurul din suflteul fie
cărui om şi al fiecărui neam e pus 
în topitoare. Se adevereşte, însă, 
că în mulţi e puţin aur şi argint 
curat şi în uriaşa tigaie a războ
iului, înroşită de flăcările de iad 
ale prăpădului, nu vedem decât 
sgură care fierbe, şi abia câte-o 
licărire de metal nobil.

Neamul românesc este dintre 
puţinele popoare ale lumii care su
portă, creştineşte şi cu vrednicie, 
proba de foc a topitoarei nenoro
cirilor de azi. Noi nu ne-am făcut 
nici mai răi, nici mai duşmănoşi, 
nici mai lacomi, decând bântue 
războiul. Nici n’am blestemat pe 
Dumnezeu, ca alţii, nici nu ne-am 
pierdut credinţa şi nădejdea, ajun
gând la desperare ca alte popoare 
care, pierzându-şi capul, îşi grăbesc 
singure săparea mormântului. Nici 
mintea şi buna judecată nu ne-am 
pierdut-o, ci putem chibzui şi azi 
ce este bine şi folositor pentru 
neamul întreg.

E o dovadă aceasta, că Românii, 
deşi un popor mic şi sărac, au 
destul aur şi argint curat în su
fletul lor, în însuşirile lor bune, 
cari iasă întărite şi din prăpădul 
de azi.

In ziua de 8 Ianuarie a, c , d< luliu 
Maniu, preţuitul fiu Şi vechi luptă
tor al Ardealului a împlinit frumoasa 
etate de 72 de ani. Acest fericit eve
niment l-a găsit pe preşedintele Par
tidului Naţional-Ţărănec la Sibiu, 
unde a sosit încă în ajunul sărbăto
rilor de Crăciun.

Cu prilejul împliniriii celor 72 de 
ani, au mai sosit la Sibiu şi alţi prie
teni şi tovarăşi de luptă ai d-lui 
luliu Maniu, pentru a-i face îndati
natele urări şi legăminte, pentru lupta 
de viitor-

Cum d. luliu Maniu nu aparţine 
numai unui partid politic ci neamu
lui întreg, urările ce i s’au făcut din 
prilejul zilei de naştere, au avut a- 
deziunea întregului popor românesc-

Din partea Asociaţiunii „Astra“, 
a vorbit d. Dr. G heorghe  P reda, 
vice-preşedinte, care a  făcut d-lui 
luliu Maniu (valoros membru al Co
mitetului Central) urări călduroase, 
de viaţă lungă, sănătate şi izbândă 
în lupta pe care o poartă pentru 
drepturile neamului românesc.

O frumoasă delegaţiune de pro
fesori şi studenţi universitari, în frunte 
cu d. Prof. Alex. Borza, rectorul Uni
versităţii .»Daciei Superioare“, a tăl
măcit, deasemenea, d-lui luliu Ma
niu sinţemintele de curată preţuire a 
întregii suflări româneşti din Ardeal, 
fără deosebire de credinţe religioase 
sau politice.

Tuturor le-a răspuns sărbătoritul, 
asigurând naţiunea română, că şi în 
viitor i se vor apăra drepturile ei cu 
aceeaşi hotărîre pe care d. luliu 
Maniu a  dovedit-o în toată cariera 
sa politică de peste o jumătate de 
veac.

La mulţi ani, preţuite luptător pen
tru Patrie, Neam, Rege şi Lege.

Jale mare
întâmplările din unele ţări ne arată 

că nenorocirile războiului nu sunt 
singure cari pun lumea la încercări 
grele ci pot veni şi altele provocate 
din dihonia ce intră în sânul unui 
neam, după ce furtuna războiului a 
trecut peste o ţară. Aşa e în Polonia 
în Grecia, în Ungaria, unde poporul 
s a împărţit în mai multe tabere duş
m ane, şi nu se mai pot înţeleg?. 
Polonezii au un guvern la Dubli . 
altul la Londra. Ungurii au un :1 
treilea guvern la Debreţin, căci un i 
a fost dus în Germania odată c 
Horty, iar guvernul lui Szalazi, cât 
o mai fi în refugiu, e al doilea. Cel 
dela Debreţin vrea să închee armis
tiţiu cu aliaţii, ba se spune că a şi 
declarat războiu Germaniei. Dar cu 
ce  se va râsboi când armata ungu
rească e dincolo de front sub co
mandă germ ană? Poate vor face o 
arm ată din prinzionerii unguri luaţi 
de ruşi şi de români,

in Grecia partidele au aprins rara 
şi au cufundat-o în războiu civil. 
Nici călătoria dela Crăciun a d-ior 
Churchil şi Eden nu au putut pune 
capăt încăerărilor sângeroase dintre 
g reci; sunt un popor înfometat de 
ani, vai de capul lor, şi totuşi nu se 
cuminţesc să se înţeleagă frăţeşte.

E jale mare în toate ţările în cari 
locul minţii l-a luat patimile şi răz
bunările politice ! Unii ar încerca şi 
la noi astfel de neînţelegeri între ro
mâni, dar până acum noi ne-am do* 
vedit un popor cu scaun la cap.

Aşa să şi rămânem, pentrucă unde 
nu-i cap, — vai de picioare !

Prima aşezare de teatru românesc ia Sibiu
Războiul din vara acestui an s'a 

făcut mult simţit şi în Moldova, unde 
sate şi oraşele întregi au fost evacuate, 
pentru a scăpa de prăpăd.

La evacuarea din vară a fost silit 
şi Teatrul Naţional din Iaşi împreună 
cu Universitatea Mihăileană. Aceasta 
din urmă s ’a  stabilit vremelnic la Alba 
Iulia, iar Teatrul Naţional — cu ceea 
ce a mai putut salva — la Jimbolia.

După un popas de câteva luni în 
Banat, Teatrul Naţional din Iaşi a 
păşit să se apropie tot mai mult de 
vechea sa vatră, de laşul drag tuturor. 
Cum însă mai sunt necesare unele 
lucrări de reparare la clădirea Tea
trului Naţional din capitala Moldovei, 
trupa de artişti moldoveni nu s ’a putut 
reîntoarce încă acolo de unde s ’a 
evacuat.

Sibiul le-a oferit artiştilor ieşeni o 
găzduire caldă, până când împrejură
rile vor face cu putinţă plecarea spre 
vechiul sediu.

Timpul de şedere în popas la 
Sibiu, va fi folosit de trupa Teatrului 
Naţionaldin Iaşi, pentru a da publi
cului sibian putinţa de a avea un

teatru permanent, cu contribuţia celor 
mai valorose elemente.

Punându-li-se la dispoziţie clădirea 
Teatrului Municipal din Sibiu, artiştii 
Teatrului Naţional din Iaşi şi-au des
chis stagiunea acestui an. în ziua de 
Bobotează, cu piesa istorică „ Vlaicu  
V o d ă “, de D. Davilla. Solemnitatea 
inaugurării primei aşezări de teatru 
românesc la Sibiu s ’a început printr’o 

(Continuare în pag. 4-a)

Ex-regele Caro! li a încercat 
să fugă în America

O ştire sosită din oraşul Detroit, 
anuniă că ex-regele Carol II, a pus 
la cale o imigrare a sa într’un oraş 
din Statele Unite, pentru a fi în mai 
multă siguranţă.

La pregătirea terenului s ’a folosit 
de trei preoţi — Moraru, Opreanu şi 
Pamfil. Autorităţile americane, prin
zând de veste, au arestat pe cei trei 
preoţi, cari au fost condamnaţi la 
câte 5 ani închisoare.
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Pe flu răspuns cu deslegarea ghicitorilor

urmele

Domnului
#©4NMKî<!

Ochiul, lumina trupului
D apăce ne arată  M ântuitorul, în 

vorbirea de pe munte, că  adevăratele  
com ori după care trebue să  alergăm  
în viaţă sunt cele su fleteşti, virtuţile 
ne învaţă că  aceste  com ori nu pot ti 
văzute decât de creştinii cari au un 
ochiu sutletesc curat şi ager. Domnul 
l in s  fa ce  o asem ăn are între ochiul 
trupului şi cel a l  sufletului, spunând  
»Lum ina trupului tău este ochiul. De 
va fi dar ochiul tău curat, tot trupul 
trupul tâu va fi  luminos. Ia r  de va 
fi  och iu l tău răv, tot trapul tău va ti 
întunecat. Deci, dară, dacă  lumina 
care  este întru tine, este intunerec, 
d ar  întunerecul cât va f i “ ?

Ochiul trupului se poate îm bolnăvi 
in feliurite chipuri, de teliurite boale, 
până la nenorocirea orbirii. C ine are  
ochii bolnavi vede rău, nu m ai poate 
m erge singur p e  drum, nu m ai d eo
sebeşte dacă  trupul său e curct şi 
spălat, ori plin de m urdărie.

Tot a şa  se poate întâm pla şi, cu 
ochiul sufletului. E l se poate împăin- 
geni, poate slăbi, să  nu m ai cunoască  
binele şi răul, să  nu m ai vadă, din 
m ai multe ca u z e .

Creştinul trebue să înveţe ş i  să -ş i  
cunoască bine credinţa, căci această  
cunoaştere îi lum inează m intea, şi-i 
ara tă  drum drept a l  poruncilor lui 
D umnezeu p e  care trebue să  umble 
pentru a  se mântui. In a l  doilea rând

Elevul M ircea Grigoriu  din Sibiu, 
Str. Mârăşeşti Nr. 8, a reuşit sâ des- 
lege numai ghicitoarea dela Nr. 12. 
Răspunsul pentru cele dela Nr. 2, 4 
şi 9 nu se petriveşte.

M aria Făgeţan, din comuna Loam- 
ftăş, jud. Sibiu, a izbutit să deslege 
ghicitoarea de sub Nr. H , şi cea de 
sub Nr. 12. Pentru prima este în
dreptăţită a primi o broşură din Bib
lioteca Poporală a Asociaiiunii. Pen
tru deslegarea celei dela Nr. 12 îi 
facem publicarea numelui în foaie, 
nume pe care i î-am aflat cu multă 
greutate, deoarece scrisoarea prin care 
ne-a făcut cunoscută deslegarea nu 
era semnată. A tr buit sâ facem pe 
poliiiştii, pentru a-i da de urmă.

E. A n dreica, Sibiu, Str. Regele

Mihai I, Nr. 168, a reuşit să deslege 
gâcitorile dela numerii 4, 6 şi 12. 
Deci şi el este îndreptăţit la o broşură.

Notă : R ugăm  pe toţi cari iau parte  
la d es leg a rea  ghicitorilor publicate  
în num ărul „Foii P oporu lu i“ d e  A nul 
Nou, să  iscă lească  citei num ele, c o 
m una şi judeţu l pentru a  şti unde să  
le trimitem prem iile.

Concursul pentru prim ul jo c  d e  
ghicitori îl vom  închide la 20 Ian u 
arie  a. c., după ca re  vom  în cepe altul. 
Cei cari ne trimit răspunsu l du pă  
20 Ianu arie a. c., nu m ai sunt luaţi 
în considerare.

La concursul nostru de gâcitori nu 
pot participa decât numai abonaţii 
foii.

M I N U N A Ţ I
» » P o v e ş tile  spun că odată vorbe 

şi animalele şi paserile, iar la fluei 
lui Păcală al nostru, jucau toată zii 
oile popii încât seara veneau rupte < 
foame acasă. Când s ’a dus părinte 
să vadă ce face sluga cu oile pes 
si de î le piăpădeşte cu foamea, P 
cală a luat fluerul lui fermecat şi 1 
pus şi pe popa la ţopăit până sear 

Acestea-s poveşti frumoase dar s 
aflat în zilele noastre un crescător d 
capre în Franţa care cu fluerul sl 
si-a învăţat caprele să joace diferi! 
dansuri, încât aleargă toată lumea j 
se minunează.

Ia America de Sud, în pădurii 
Venezuelii a fost descoperită de u 
călător european o specie de maitnuţ 
necunoscută pană acum. Ea este foari 
mare şi seamana cu omul ca şi orai 
gutanul.

creştinul trebue să -ş i păstreze inima 
curată, căci inim a curată e a l doilea  
ochiu a l  sufletului. Cine fa c e  păcat 
după p ăcat ajunge nesim ţitor fa ţă  de 
rău, nu-l m ai mustră conştiinţa. Cine 
nu şi cunoaşte L eg ea  cu poruncile ei 
şi cu adevărurile de credinţă şi se 
întina cu toate păcatele, orbeşte de 
am ândoi ochii sufletului.

A şa cum ne păzim  fiecare  vederea  
ochilor trupeşti, trebue să  ne păzim  
şi vederea och ilor sufletului, căci 
am ândouă sunt cele  m ai m ari com ori 
ale  omului în viaţă.

Să grijim să  nu ne pierdem  cre
dinţa ş i să  nu ne lepădăm  nevino
văţia inimii. D acă purcedem  aşa  tot 
sufletul nostru va fi  luminos, cum  
este şi trupul nostru câtă  rrem e ochii 
trupeşti ne sunt curaţi şi nevătăm aţi.

P ărintele Ion

„ P e  p â s ă r e ş i e “ . . .
Mai mulţi cititori ni se plâng că 

dela o vreme, când merg la oraş. 
cumpără gazete scrise româneşte, al 
căror graiu ei totuşi nu-l înţeleg. 
Sunt dornici de ştiri din lume şi din 
tară, şi cum posta umblă azi ane* 
voe, din cauzele cunoscute de toii, 
se folosesc de prilejul venirii la oraş 
Şi cumpără mai multe gazete, mici 
ori mari, cum află. Ce folos, însă, 
spun ei, „par’că sunt scrise păsă- 
reşte“.

Noi am încercat sâ-i lămurim că 
acele sunt ziare pentru orăşeni, fie 
domni, fie muncitori de fabrici şi a- 
teliere şi că aceia le înţ leg scrisul, 
fiind obişnuiţi cu cuvintele nouă ce 
se tipăresc în ele.

Dar am avut acelaşi răspuns dela 
fiecare: „Nu mai suntem nici noi 
a §a J e  înapoiaţi să nu înţelegem cu
vintele tipărite, fie ele şi mai nouă.

Păi, atunci, cum spuneţi că sunt 
scrise păsăreşte?

Aşa, că  deşi pricepem vorbele 
nu încelegem ce vor să spună ir 
gazetele acelea.

— Acum nu mai înţeleg nimic I
— Păi, uite dumneata, în ele ni se 

spune că ungurii ne sunt prieteni, c î 
noi am asuprit pe unguri, că m 
avem niciun drept să i vorbim de 
rău. Despre saşii, pe cari nu-i mai 
scoteau din hitlerişti şi duşmani, acum 
îi numesc fraţi buni. Nimeni, dintre cei 
străini, nu poartă nicio vină de relele 
de azi ale tării, numai noi românii, 
Ai mai auzit du m n eata  aşa comedii? 
E o limbă păsărească pe care noi 
plugarii nu o putem pricepe odată cu 
capul, Păi, nu ştim noi cine ne-a 
voit şi ne vrea şi azi răul, şi cine 
e prieenul nostru ? Nu-i căm aşa mai 
aproape de trup decât co jocu l?

Şi cu toate aceste pe gazetele astea 
nu Ie doare capul de căm aşă ci nu
mai de cojoc.^ — ——_________    ^  V V J V C l

P f t N T R U  C E A S U R I  LE  D E  O D I H N Ă
■*«

* * * * ■ * » «anat.............
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Meşterul Hani din Blaj
Prin anul 1885 s’a pripăşit prin Blaj 

un fel de croitor-cârpaciu, cu numele 
Hani, care prin nişte împrejurări destul 
de ciudate, devenise vestit printre meş
teşugarii târgului dela încrucişarea 
Târnavelor...

Odată i se aduse dela curtea Mi
tropolitului Vancea, o păreche de pan
taloni aproape no!, pentru o mică re
paraţie. Trebueşle ştiut că mitropolitul 
Vancea a fost unul dintre cei mai ele- 
®anfî prelaţi români. Haina de purpura 
ce purta era de o curăţenie rară; ciz
mele se văcsuiau pe calapod şî avea 
pantofarul lui, pe un anume Fritz 
Seri ba, care îi văcsuia cişmele, căci 
iarna, vara vlădicul nu purta decât 
dsm e cu ciucur roşu la carâmb.

Probabil că „maşu.1“ mitropolitului 
(aşa î se zicea feciorului care-1 servea), 
când a scuturat hainele, a rupt puţin

un pantalon, şi, spre a nu se expune 
unei mustrări din partea stăpânului, 
care era cate-odată de o severitate de 
temut, a alergat cu pantalonii la meş
terul Hani, ducând tot odată şi o altă 
pereche de pantaloni mai vechi, din 
care avea să taie o şuviţă pentru pan
talonul cu pricina.

Hani luă în primire şi spuse că-i j 
face cat mai în grabă. Dar, după ce 
plecă inaşul, lua din nou pantalonii 
la rând şi făcându-Ie o amănunţită cer
cetare, ajunse ia convingerea că această 
reparaţie, in cazul cel mai bun, nu-i 
poale produce decât un câştig de cel 
mult un teu, şi Hani, stând pe gânduri 
îşi zise:

— Dacă nici dela Vlădica nu voi 
câştiga ceva, apoi dela cine să mă 
pricopsesc, căci dela studenţi slabă 
nădejde... Dar să fac eu pe chinezul, 
sa mă fac că n am înfeles ce vrea 
inaşul mitropolitului şi să cârpesc pan
talonii cei vechi, că dela aşa o repa- 
ratură pică ceva.

Şi mult nu stătu pe gânduri. Hani 
taie din pantalonii cei noui două petece 
respectabile pe care le aplică la pan-

iaîonii cei vechi, şi cu pantalonii astfel 
dichisiţi aleargă la curtea mitropolitană.

Cu toate că se furişa prin dos, în
tâmplarea făcu să fie întâmpinat de 
însuşi mitropolitul, căruia-i mărturisi 
întreaga şiretenie. Mitropolitul, fiind 
tocmai în toane bune, i-a plăiit cât a 
cerut, dar i-a dăruit şi pantalonii, cari 
nu erau de purtat cu reparaţia făcută 
de Hani.

De atunci devenise vestit, dar nu i 
se mai dădea deloc de lucru. Fiecare 
se temea să nu o păţeaacă ca mitro
politul, aşa că bietul rămăsese tără nicio 
ocupafie şi s ’a văzut, din nou, silit a 
alerga la Mitropolie, cerând ajutor.

Pe ecel timp tocmai murise clopo
tarul mănăstirii şî Hani fu numit clo
potar. Dar, pentru a nu face iar vreo 
boroboaţă, era cu ochii necontenit la 
canonicul Negrul, care îi făcea semn 
cu mâna să tragă clopotul cel mare, 
care se trăgea de obiceiu numai la 
sărbători sau când muria vreun canonic 
sau profesor.

Slujba aceasta îi eduse cele nece
sare traiului, dar nu ţinu mulf, că a 
fost înlăturai Şi nu din vina Iui săr

manul, ca el se luase după semnahi 
canonicului: numai când i se făcei 
semn cu mana, numai atunci trăge» 
clopotul.

Intr o zi, după prânz, Hani se urcasr 
în clopotniţă şi aruncând o privire 
spre geamul canonicului Negruţ, îl ved< 
pe acesta cetind întro carte la geam 

O afurisită de muscă îl supăra p( 
canonic, aşa că acesta voia să prindă 
cu mâna musca. Hani, văzând mişcarea 
crezu cări face semn să fragă clopohi 
şi începu: „barg-bang“... In câteve 
minute piaţa Blajului se umplu de lume 
Fiecare se întreba: Cine o fi muriţi 

Fără voia lui Hani a păcălit întrej 
Blajul, şi Mitropolitul s’a supărat atâi 
de mult, încât i-a dat, din nou paşa 
portul.

De sub-Sural

Cine se bucură de munca altu 
acela nu este om de omenie; pi 
cum tot aşa nu se poate soc 
bun român acela care crede că n 
poate ceti foaia pe bogdeaprostr
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L u n a  l a n u a r i ©

Dum. d. Botez. D-lui Ev. Mat. IV, 12*17, Gl.7,5f.10j S o a r e l e
| Lun! 15 C. Pav. Tebanul i lan. răs. 7 ore 52 m. Ap. 4 ore 46 m.

Marţi 16 Lanţul A. Petru 15 Ian. răsare 7 < re 50 m. Ap. 5 ore 01 m.
Miercuri 17 ( f )  C. Antoniu j
Joi 18 f  Păr. AL şi Chir. M ersu l vrem ii
Vineri 19 C. Macarie (După calendarul pe 140 ani)
Sâmbătă 29 f  C. Eftimie 1-4 senin, vânt şi ger, 5 ninge, 6-8 ger, 9-18
Dum. 22 C. Maxim cald, 19 vânt, 20-22 moină şi vânt, 23-28 ger

i--------------- tare, 29-31 moale.Dum. Leproşilor Ev. Luca KV11.12-19, Si. 8 Sf.11

Delegajia economică a guvernului a 
aprobat majorarea preţurilor la cereale 
după cum urmează: G râu : s’a majorat 
preţul vagonului dela 260.000 la 364.000 
lei; Porumb com u n ; preţul rămâne 
aceleş, de 215.000 lei vagonul; P o 
rumb Pignoletto: preţul rămâne ace- 
laş, de 235.000 lei vagonul; Porum b  
Cincantin : preţul rămâne acelaş, de 
lei 245.000 lei vagonul; O rz : dela 
182.600 la 232.000 lei vagonul; S e
ca ra : dela 187.000 la 262.000 lei va
gonul; M eiul: dela 180.000 la 294.000 
lei şi O rz o a ica :  dela 220.000 ia 
270.000 lei vagonul.

Preţurile de mai sus se înţeleg de
sigur loco gara sau schela producă
torului. Preţul ovăzului estelăset liber, 
pentru că în felul acesta se încurajează 

culturile.
Delegaţia Economică a mai hotărît 

ca Ministerul de Finanţe să înceapă 
imediat operaţiunea de stabilire a sto
curilor de cereale aflate la toţi deţi* 
nătorii, afară de cele deţinute de pro
ducători şi şă încaseze imediat dife
renţele de preţ.

Preţurile de mai sus vor fi probabil 
revizuite în luna Martie 1945.

Cartofii nu sunt blocaţi
j

Constaiându-se că unele sta|ii ale 
căilor ferate refuză să primească pen
tru expediţie cartofi, sub motivul că ar 
fi blocaţi, Subsecretariatul de Stat al 
Aprovizionării a făcut cunoscut Direc
ţiei Generale a căilor ferate că n’a dat 
dispoziţii de blocare a cartofilor în 
nicio regiune a ţării. Ca urmare, Di
recţia generală C. F. R. a dat o cir
culară staţiilor, în care Ie pune în ve
dere că circulaţia cartofilor este ab
solut liberă, abatere făcând cartofii 
predaţi în staţiunile din regiunea Pe
troşanilor cari nu se vor transporta 
pentru a se împiedeca întinderea râiei 
negre.

Ultimul termen pentru
predarea vitelor aduse din 

Transnistria
Ultimul termen până la care se 

pot preda vitele ce s ’au adus din 
Transnistria în timpul războiului, s ’a 
fixat pe data de 5 Martie 1945. Cei 
cari au avut vite de orice categorie, 
aduse din Transnistria şi le-au înstrăi
nat, fie prin vânzare, fie prin tăiere, 
vor trebui să le procure din nou de 
aceeaşi valoare şi categorie, pentrucă 
la termenul de mai sus să poată fi 
predate autorităţilor însărcinate cu 
strângerea lor.

Citiţi şi răspândiţi 
„Foaia Poporului“

FELURITE
^  Ia India oamenii mai înstăriţi 

au în casa lor o cam eră în care 
femeia ori bărbatul când îi apucă 
mânia, se închide de bună voie şi 
stă acolo până se linişteşte. Bun obi- 
ceiu zi nu ar strica să fie urmat şi 
la noi. Căci din mânia şi înfuriarea 
soţilor vin multe nenorociri în viaţa 
familiară.

a  Ia Itallt sunt spitale pentru 
naşteri în care orice femeie însărci
nată poate intra cu faţa acoperită să 
n’o cunoască nimeni, e îngrijită gra
tuit până după ce se face bine după 
naştere şi poate rămânea cu faţa aco
perită până după eşirea din spital.

Mai sunt şi alte spitale unde se 
pot vindeca femeile pline de boale 
ruşinoase (venerice) fără să fie obli
gate a-şi spune numele.

Amândouă măsurile sunt bune şi 
folositoare, căci se ştie că de ruşine 
multe femei îşi lapâdă copiii sau se 
sting în boale venerice. Ar trebui să 
fie astfel de instituţii în toate ţările.

0 a  leac vechiu şi încercat din 
vechime pentru vindecarea rănilor e 
zahărul. Sa pisează bine, curat, se pune 
într'un strat subţire pe rană, şi legăm 
cu cârpă curată. Două trei zile lăsăm 
legătura la locul ei. Zahărul topindu-se 
de sucul ce iasă din rană, curăţă bine, 
făcând rana să mustească şi mai tare» 
In două trei zile se vindecă.

d *  V E N I Ţ I  S U B  S T E A G U L  „ A S T R E l ”  * r

Lupta „ftstrei“ pentru Neam t  Bucurel Hanciu
în lupta grea, pe care au dus o ar

delenii pentru cultură şi limbă, nu 
arareori cartea românească a fosi 
proscrisă. Singura carte care a putut 
răzbi a fost cartea religioasă şi, mai 
•apoi, cartea de învăţătură. Astra, care 
stătea în fruntea iniţiativelor de tot 
felul, a avui aproape sing iră, fericirea 
să poată pune în mâna cilitorilor ro
mâni, din când în când, câte o bro
şura de literatură şi învăţătură, scrisa 
în limba românească. De cele mai 
multe ori, însă, cartea românească în 
Ardeal se rezuma la un singur ca
lendar, menit să înlocuiască cartea ro
mânească în îot ce trebuia să fie. 
Aid se înghemuia, în pagini mici, în
văţătura adevărată pentru poporul nos
tru. Hrana sufletească ca şi hrana 
minţii, se aşterneau pe frumoase pa
gini, în mici şi mult grăitoare pilde. 
Poporul păstra aceste calendare din 
an în an, înjghebându-şi în felul acesta 
o  mică bibiietecă.

Astra şi-a continuat modestă, în
cărcată de frumoase amintiri, obişnuita 
trudă de luminare a poporului. După 
războiul mondial trecut, ea a fost greu 
lovită an acţiunea ei de înaltă atitudine 
morala şi culturală prin verdictul dela 
Viena, Totuşi Âsîra a continuat să ducă 
aceeaşi frumoasă luptă, fără trâmbiţări 
şi fără paradă. După ea a rămas şi o 
radlţie frumoasă în opinia ardelenească, 
aceea de a îmbrăţişa cu drag cartea 
bună şi de a o cinsti după cuviinţă,

Avântul cultural de după 1918 a dat 
o serie întreagă de mici edituri, cari 
lucrau pentru popor, în spiritul vechiu 
al Astrei. Astfel a luat naştere la Cluj, 
printre cele multe, editura Vieţii Creş
tine, de sub conducerea păr. V. Chin- 
driş, despre care ne vom ocupa în 
cele ce urmează, pentrucă această e- 
ditură a scos alătur* a de ERAN, de 
P. S. S. Dr. Suciu dela Oradea şi păr. 
Costan dela Năsăud, în tot iimpul 
celor 4 eni de asuprire maghiară, în 
fiecare an, câte un almanah, scris în 
spiritul vechei tradiţii ardelene, plin de 
învăţături moraie şi sfaturi.

In aceste calendare am găsit pre
zentă peana curată a preoţilor orto
docşi, alături de cea a greco-catoli* 
cilor: Prof. Fîorea Mureşanu, Teodor 
Ciceu, din Cluj, păr. Galaction, Dr. 
Popescu Moşoaia, Dr. N. I. Nicolescu 
din Bucureşti, ş. a.

Am răsfoit abia acuma cele patru 
calendare scoase Ia Cluj în timpul o- 
cupaţiei maghiare, de oarece în tot 
timpul celor 4 ani, această carte n’a 
putut ajunge până la noi. Aveam ală
turi şi u timul calendar 1945, al pă- 
rinfeiăi Chindriş. Mulţumirea sufletească 
pe care ne-a produs o lectura acestor 
calendare a fost deplină.

Calendarele Ardealului, cărţi de în
văţătură adevărală, de înfrăţire şi ar
monie, sunt şi rămân un tezaur prea 
puţin preţuit.

Marţi, în 2 Ianuarie c. a fost condus 
la locuinţa de veci, un ales fiu al 
Saliştei, comerciantul B u cu rel H anciu, 
răposat după grele suferinţe, în etate 
abia de 46 ani. In urma decedatului 
au rămas neconsolaţi o soţie credin
cioasă şi iubitoare, doi băieţi minori 
şi o mamă îngreunată de povara su
părărilor şi a bătrânelelor.

Născut dintr’o harnică familie de 
comercianţi, crescut în admosîeră de 
curat românism, Bucurel Hanciu a 
fost un sprijinitor al acţiunilor b ine, 
cari se înfiripau în sat şi membru ai 
tuturor asociaţiilor culturale şi de 
binefacere.

După pierderea a doi fraţi, unul 
inginer, altul harnic comerciant şi in
dustriaş, ca cel mai mic între fraţi, 
a  trăit cu ochii înlăcrimaţi, de câte 
ori îşi aducea aminte de ei. Avea 
un suflet bun, milos, care era în tot
deauna gata de-a milui, de-a dărui 
pe cei cari îi cereau mila sau darul.

Cât de preţuit a fost în lumea celor 
cari l-au cunoscut, s ’a putut constata 
din numărul ?mare de foameni din

Sălişte şi jur, cari i-au cinstit ultimu- 
drum.

Prohodul s ’a slujit în biserica mare 
în faţa unei asistenţe numeroase.

In amintirea răposatului, în loc de 
cunună peritoare, s’au făcut mai 
multe donaţiuni în bani, cu scopuri 
de binefacere şi anume :

Văduva Marioara Bucur Hanciu 
suma de 13.000 lei, pentru: Biserica 
Sălişte ; 3000 Lei, pentru Sfatul Ne
gustoresc ; 2000 Lei, pentru Reuniunea 
Pompierilor; 2000 Lei, pentru Reuni
unea Econom ilor; 2000 Lei, pentru 
Co uî B ărb ătesc; 2000 Lei, oentru 
Reuniunea M seriaşilor; 2000 Lei. 
Pentru Cantina şcolară a  copiilor să
raci. Au făcut donaţii, în loc de cu 
nună pe m ormânt: Familia loan Han
ciu Sălişte 2000 Lei, Niculae Criştiu, 
Sibiu 2000 Lei, Avram Savu, Sălişte 
2000 Lei, Petru Olariu, Sibiu 2000 Lei, 
Vasile Borcea, Sălişte 1000 Lei.

Fie-i memoria binecuvântată şi 
odihna uşoară.

Rep.

Tineretul adult al satelor şi oraşelor noastre găseşte în 
„Foaia Poporului" nutremântul sănătos pentru cultivarea 
sufletului şi a b u n e l o r  î n s u ş i r i .

Ion Groş an ii
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bilit vremelnic la Sibiu, va da repre
zentaţii în fiecare zi de Marti, Joi, 
Sâm bătă şi Duminecă, la orele 15. 
In zilele de Dumineci şi Sărbători 
Ia orele 10 a. m., vor avea loc ma- 
tinee pentru tineret şi muncitorime. 
Biletele se găsesc de vânzare la a- 
genţia Teatrală I. Băcilă, din str. 
Regina Maria Nr. 57 şi în ziua spec
tacolului la Cassa Teatrului Municipal, 
unde au loc reprezentaţiile. Români, 
sprijiniţi prima aşezare de teatru per
manent şi românesc la Sibiu.

Publicaţitme. In hotarul comunei 
Veza, jud. Tr.-Mică se arendează un 
teren de 130 iugăre pentru păşunat, 
până la 1 Maiu 1945. Proprietarii de

Instituţii şi autorităţi Lei S .S o o  — 1
Abonam ent d e sprijin ,, s .ogo ._ 1
PREŢUL UNUI NUMĂR t, io t_  |

oi, doritori să arendeze acest teren, 
se vor adresa la d. farmacist Vasile 
Hagea, din Teiuş, jud. Alba.

• Publlcaţiune. Fată de întrebările 
şi cererile, ce i sa u  adresat de unii 
locuitori ai Municipiului cu privire la 
sporurile de chirie, ce urmează a se 
plăti cu începere dela 26 Octomvrie 
1944 la contractele de închiriere pre
lungite, Primăria Municipiului Sibiu 
aduce la cunoştinţa celor interesaţi 
că, în conformitate cu art. 8 alin. 
ultim din Legea pentru reglementarea 
raporturilor dintre proprietari şi chi
riaşi, chiria ce se va plăti dela 26 
Octomvrie 1944 de chiriaş se com
pune d in : chiria d e  b az ă  (a d ică : 
chiria prevăzută în contract, inclusiv 
încălzitul şi sporurile anterioare pe 
anul 1942/43, din care se scade la 
imobilele cu încălzire centrală o cotă 
de 2 5 %  pentru locuinţă şi 2O°/0 pen
tru celelalte, ceea ce reprezintă costul 
combustibilului, la care se adaugă 
sporurile prevăzute pe anul 1943/44 
de Legea 244 din 6 Aprilie 1943. 
Apoi nouile sporuri statornicite de 
Legea 1972 din 21 Octomvrie 1944, 
costul efectiv  a l com bustibilulu i şi 
cota parte din m ajorările  d e  im po
zite şi taxe.

® Convocarea Sindicatului P rese i 
Rom âne din Ardeal şi Banat. Membrii 
Sindicatului Presei Române din Ardeal 
şi Banat, sunt convocaţi în adunare 
generală ordinară pentru ziua de 21 
Ianuarie 1945 ora 10 dim. Adunarea 
generală ordinară se va tine în Bu
cureşti, Str. Belvedere Nr. 6 etaj III, 
în localul redacţiei ..Dreptatea Ţăra
nilor“ şi are următoarea ordine de zi :
1. Deschiderea adunării, verificarea 
membrilor prezenţi şi constituirea ei.
2. Darea de seamă a secretariatului 
general, a administratorului şi a cen
zorilor. 3. Descărcarea organelor de 
conducere de gestiunea anului 1944. 
4. Votarea bugetului anului 1945. 5. 
Eventualele propuneri. 6. Alegerea 
nouilor organe de conducere a Sindi
catului pe anul 1945. — Dacă în ziua 
de 21 Ianuarie 1945, nu vor fi pre
zenţi la adunare membri în număr 
statutar, adunarea se va tine cu orice 
număr de membri în ziua de 28 Ia
nuarie 1945, în ace laş Ioc.

In atenţia  
tuturor abonaţilor
— o hotărîre foarte importantă —

Directorii gazetelor poporale 
au hotărît ca, începând cu luna 
Ianuarie 1945, să nu se mai tri
mită ziarul niciunui abonat dacă 
nu este achitat abonamentul 
înainte pe un an.

Deci, la sfârşitul acestei luni, 
vom şterge din registre pe toţi 
abonaţii care nu-şi înoiesc abo
namentul spre a-1 avea achitat 
pe un an înainte.

Ceice au restanţe şi nu o vor 
achita, chiar dacă renunţă la 
ziar, vor fi urmăriţi pe calea 
legii.

Cetitorii ştiu prea bine, că azi 
nu se poate primi nimic pe aş
teptate şi că nici nouă nu ne dă 
nimeni nici hârtia şi nici nu ne 
tipăreşte ziarul pe aşteptate. De 
unde ara putea noi plăti, în locul 
abonaţilor, milioanele de lei cât 
costă azi un ziar în câteva luni.

Şi apoi se mai ştie că ziarele 
mari din Bucureşti nu trimit 
nimănui ziarul nicio zi, înainte 
de a fi achitat abonamentul.

De acum înainte şi cetitorii 
noştri trebuie să se obişnuiască 
cu acest lucru, care este cinstit 
şi comercial, aşa cum este în 
toate ţările. Iar năravul vechiu 
de a ceti gazeta fără a plăti să 
efispară,

© Teatrul National din Iaşi, sta

TRIBUNALUL S I B I U  SECŢIA II

EXTRACT
Prin cererea înregistrată sub Nr. 

2965 din 9 Noemvrie 1944, numita 
Ânica Fenyvesi născ. Macoviciuc din 
Sibiu, a introdus acţiune de divorţ 
împotriva soţului său Iosit Fenyvesi, 
cu domiciliul necunoscut, pentru mo
tive determinate de lege.

Din căsătorie a rezultat fetita Ana- 
Maria, de un an.

Soţii nu posedă nici un fel de avere.
Termen de judecată este fixat pe 

ziua de 22 Ianuarie 1945.
Se publică aceasta conf. art. 285 

cod. civil.
Grefier, Ioan Tănăsescu

Prima aşezare rom. teatrală la Sibiu
(Urmare din pag. l-a)

slujbă religioasă, în prezenta unui 
numeros public.

Felul cum publicul românesc din 
Sibiu a înţeles să răspundă cu pre
zenţa sa !a solemnitatea inaugurală, 
este o dovadă în plus pentru râvna 
lui ae a-şi avea un teatru permanent 
şi mai ales este o dovadă de frăţie
tate sinceră, fată de fraţii noştri mol
doveni, cari şi în aceste ceasuri de 
bejenie îşi iau încă răgazul unei munci 
închinată înălţării neamului prin va
lorile sale artistice.

„Astra“ doreşte, ca popasul Teatru
lui ieşean în această cetate culturală 
a Transilvaniei să poată aduce 
bune servicii cauzei care ne leagă 
deopotrivă atât pe moldoveni cât şi 
pe transilvăneni; u nirea  n c uaet si 
n sim ţiri!“

ULTIMELE ŞTIRI
----- --------------------------------------------------------------------  ------------------- -----  t

URM ĂRIND RĂZSO 'UL LUKII...

liîBaţiâ po!!t»cl şl «Uitară a s t y t a h n
Pe frontul Ungar

După cele mai proaspete comunicate 
de războiu, date de marele Stat Major 
român şi de Biroul de informaţii so
vietic, pe c â m p u l  de  l u p t ă  din 
Ungaria, se continuă cu ofensiva îm- 
poiriva armatelor germano-maghiare. 
In ziua de 9 Ianuarie, s ’a făcut o pă
trundere mai serioasă în centrul Bu
dapestei, ocupându-se parcul orăşenesc 
uzina de electricifafe şi rafinăriile de 
petrol.

Pe de altă parte, se fac sforţări 
pentru strângerea cercului din toate 
păr(ile, în jurul Budapestei.

In ultimele zile de bătălie, nemjii au 
pierdut mai multe tancuri şi avioane 
şi s au făcut numeroşi prizioneri.

Pe frontul din Apus
Din comunicatele înaltului coman

dament aliat se desprinde, că pe frontul 
din Apus, nemţii se retrag în faja o- 
fensivei deslănţuită de armatele an rlo- 
americane. Pe acest front, armata ger* 
mană de sub comanda mareşalului 
Runstedt se alia într’o situaţie dintre 
cele mai îngrozitoare, ea fiind încol
ţită din mai multe părţi.

Războiu! aerian
Puternice forte de aviaţie aliate cu 

baze de plecare în Mediierana, au a- 
tăcat, în ultimele zile, mai mulie loca
lităţi din Austrii, cu scopul de a uşura 
înaintarea armatelor româno-sovietice. 
Alte formaţiuni de avioane au atacat 
în mod serios marile centre industriale 
şi fabrici de armament în Germania.

In Pacific
Se anunţă că Ia începutul acestei 

săptămâni puternice forţe ale armatei 
americane au reuşit să debarce pe cea 
mai mare insulă din Arhipelagul Fiii- 
pinelor. Scopul acestor debarcări, este 
pus în legătură cu sforţările pe cari 
America le face de a cor strânge Ja
ponia să capituleze.

Cât a costat războiul
După o socoteală ce s ’a încheiat de 

către guvernul Statelor Unite, până 
acum războiul a costat pe aliaţi peste 
500 miliarde de dolari, iar pe nemţi 
peste 130 miliarde.

Câte lucruri bune şi folositoare o- 
menirei nu 9 ar fi putut duro cu aceste 
sume, într adevăr fabuloase ?...

întâlnire a Rosevelt-Chnrchil-StaHn
O telegramă din Washington eauntă 

în cursul zilei de Miercuri 10 Ianuarie 
a. c., că data întâlnirii între şefii ma 
rilor state aliate s a  fixat după 20 Ia
nuarie a. c., dată Ia care d. Roosevdi 
va avea să-şi rostească mesajul său ia 
deschiderea celei de a patra sesiuni 
parlamentare, pe care o prezidează 
în calitate de preşedinte al Statelor 
Unite, reales pentru a patra oră.

In ceea ce priveşte locul întâlnirii se 
crede a fi cât mai apropiat de Rusia 
Sovietică, dat fiind că Mareşalul Statein 
este reţinut cât mai aproape de capi
tală, pentru a conduce operaţiile mili
tare.

Se anunţă, depe acum, a fi o con
ferinţă dintre cele mai încărcate, dată 
fiind numeroasele probleme ce se află 
spre deslegare în ordinea de zi.

Când Va in sfarsit mâcetnl dintr« p p i r e ?
Preşedintele Roosvelt şi-a linut 

prima cuvântare în parlamentul ame
rican, după realegerea lui în fruntea 
Statelor Unite. In vorbirea sa a arătat, 
că noul an de războiu în care s ’a 
intrat, va cere încă multe jertfe şi 
dela soldatul şi dela cetăţeanul ame
rican, aşa că vor trebui sporite toa e 
mijloacele de producţie de războiu. 
idealul american, a spus d. Roosevelt, 
nu se mărgineşte însă Ia câştigarea 
războiului şi distrugerea puterii mili- 
tare germane şi japoneze, ci şi la

asigurarea păcii şi a libertăţii pentru 
toate popoarele lumii.

Preşedintele a arătat, eă în anul 
trecut anglo americanii au săvârşit 
cea mai mare şi mai grea expediţie 
militară, debarcând peste Canalul 
Mânecii în Franţa. La asigurarea bi- 
ruinţii finale contribue şi com anda
mentul unic anglo-american pentru 
armatele ce luptă acum la graniţa 
germană. Preşedintele n’a spus că  
anul 1945 va fi al p ăcii; s’a ferit să 
facă prorocii.

A patra
Radio Londra a făcut zilele trecute 

o constatare de mare valoare pentru 
România. S ’a recunoscut că a patra 
armată care luptă azi împotriva Ger
maniei» după mărime, e armata ro
mână. S a spus că noi venim îndată 
după armatele : rusă, engleză şi am e
ricană, luptând cu patrusprezece di
vizii- in condiţiile de armistiţiu ni s’au 
cerut cel puţin douăsprezece divizii, 
cari să ducă lupta alăturea de pute
rile aliate până la biruinţa finală. 
Ştim că în rândurile armatelor aliate 
au luat parte la războiu şi unităţi 
franceze, poloneze, cehoslovace, apoi 
armatele sârbeşti ale lui Tito, precum 
şi gărzi înarmate greceşti, belgiene, 
olandeze.

armată...
Şi iată că totuşi, ni se recunoaşte 

că a patra armată, după mărime, 
cea românească. Şi credem că ni? 
numai după numărul ostaşilor, ci şa 
după vrednicia luptătorilor, armata 
noastră este între cele dintâi.

Glorie militară am avut şi am prea 
avut. Neamul românesc aşteaptă însă 
să-i fie recunoscută, cu aceeaşi lim
pezime şi sinceritate, şi dreptatea lui 
pentru care luptă, şi care nu e în 
paguba nimănui. Puterile aliate cari 
ne-au recunoscut odată dreptatea în
treagă, suntem siguri că ne-o vor re 
cunoaşte şi acum. Mai mult noi nici 
nu cerem.


